СВОЕОБРАЗИЕ  ГРАФИЧЕСКОГО  ИЗОБРАЖЕНИЯ

Графика – один из видов изобразительного искусства, в котором изображение дается виде рисунка, нанесенного на какую-либо плоскость в линейных формах.

Слово графика произошло от греческого (графе), сто означает «пишу», «рисую». Рисунок обычно выполняется карандашом, углем или краской одного цвета. Сфера применения рисунка чрезвычайно велика.


Рисунок как графическое изображение является прежде всего одним  из видов художественного отображения действительности, т.е. выступает в виде произведения искусства. Рисунок часто используется в других областях деятельности человека и имеет научно-вспомогательное и техническое значение. Применяется в технике (зарисовка деталей), в топографии (условные знаки).


Н.К. Крупская: «Если мы хотим чтобы ребята овладели техникой, мы




должны развивать их зрительную память, должны развивать




умение отображать виденное и мыслить определенным образом».


Рисунок является основой создания образа в других видах искусства – живописи, архитектуре, скульптуре. Благодаря простой технике воспроизведения и размножения (в виде плакатов и иллюстраций), рисунок имеет значение как средство массовой агитации.


История развития рисунка свидетельствует об активности политической роли, которую играли графические  произведения в различные исторические периоды.

ВИДЫ  ГРАФИКИ  И СПОСОБЫ  ВОСПРОИЗВЕДЕНИЯ  РИСУНКА


В зависимости от назначения графика делится на несколько видов: станковую, книжную, журнало-газетную, прикладную.

К станковой графике относятся рисунки, имеющие самостоятельное значение, где художник сам выбирает тему, материалы и способы выполнения, например различные эстампы.


К прикладной или художественно-производственной относятся рисунки оформительского характера: этикетки, почтовые марки, грамоты и т.п. Способы воспроизведения рисунка в графике очень многообразны.


Гравюра – печатное воспроизведение рисунка выполненного различными способами гравирования на доске (деревянной, металлической и т.д.) По способу выполнения различают:

· Выпуклую гравюру – все линии рисунка остаются выпуклыми, углубляется фон;

· Углубленную гравюру – рисунок прорезается резцом, а фон остается нетронутым выпуклым. В зависимости от техники создания гравюрные произведения имеют различные наименования. Наиболее распространены следующие виды гравюр – эстамп, офорт, линогравюра, литография, репродукция.

· Эстамп – гравюра станкового характера, обычно выполняется на доске самим художником.
· Офорт – вид углубленной гравюры на металле, выполненной не резцом, а протравливанием рисунка кислотой.

· Линогравюра – разновидность углубленной гравюры, выполненной на линолеуме.

· Литография – оттиск, получаемый перенесением рисунка с плоской доски на бумагу, на литографическую доску (каменную или металлическую), наносят рисунок краской. Если рисунок выполнен в несколько красок, то соответственно им цветовые пятна наносятся на несколько досок. Затем с этих досок путем оттиска делаются изображения.
· Репродукция – изображение, получаемое с помощью фотомеханических печатных процессов.

ОСНОВНЫЕ  СРЕДСТВА  ХУДОЖЕСТВЕННОЙ  ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТИ  

В  РИСУНКЕ

Линия – в рисунке основное изобразительное средство, причем имеет значение не каждая линия отдельно, а их совокупность, дающая изображение данного предмета.


Известный педагог в области изобразительного искусства 19 века П.Чистяков, требовал «рисовать не изгибы линий, а формы которые они образуют между собой…Всякий, кто не видит форму и линии, верно не нарисует…. Линия и верна сама по себе, но проведенная не в соответствии с другими служит только ошибкой».

Линия может носить различный характер. Линия однородная и не меняется по своей толщине,  в процессе всего изображения  передает форму предмета, прорисовывает детали. Как более выразительное средство, линия выступает в качестве штриха, который на одном и том же рисунке может быть толще, тоньше, короче, длиннее, идти не сплошной линией, а прерываться, или наоборот, ложится близко друг к другу, создавая впечатление тени. При помощи линий художник передает положение предметов в пространстве и изменение его формы в разных рисунках.

ЭТАПЫ ЛИНЕЙНОГО ПОСТРОЕНИЯ РИСУНКА В УСЛОВНО-ПЛОСКОСТНОМ ИЗОБРАЖЕНИИ следующие:

1. Нахождение места предмета на листе бумаги в зависимости от его размера и положения в пространстве.
2. Расположение крупных частей (конструкция и пропорция).

3. Отработка деталей. Во время работы на каждом этапе изображения следует помнить основной принцип – идти от общего к частному, все время держать в поле зрения весь предмет, а не только ту его часть, которая изображается в данный момент. Объемное изображение связано с передачей светотеней и перспективных сокращений. Изображение предметов в разных ракурсах без использования светотени, иногда применяется художниками, но для такого рисунка надо в совершенстве владеть способами линейного изображения. Примером могут служить многие рисунки и картины японского живописца-рисовальщика Кацусика Хокусая.
Светотень – художник изображал на рисунке соотношение света к тени, может лучше передать объем и особенности формы.


Предмет по разному воспринимается при ярком, рассеянном и слабом освещении. Световые и теневые пятна располагаются по форме предмета. На закругляющихся частях переход от света к тени постепенный, незаметный, через полутона. На предметах ограниченных плоскостями под углом, границы между светом и тенью резкие. Иногда на затемненной части предмета появляется более светлое пятно как результат отражения световых лучей, падающих от близ лежащих предметов. Это явление носит название рефлекс. 
В понятие светотени входят:
Свет – наиболее освещенная часть предмета.

Блик – самое светлое пятно на освещенной части.

Тень – самая затемненная часть.

Полутень – место перехода от света к тени, особенно постепенный переход на округлых частях.

Падающая тень – тень от предмета на той поверхности, где он расположен.
Рефлекс – оттенки в теневой части предмета под влиянием цветовых и световых лучей от окружающих предметов.

Фон – фон создает дополнительные возможности, которые делают рисунок рельефным, выпуклым, выразительным. Благодаря фону можно получить большой эффект в создании определенного колорита, на темном фоне хорошо выделяются светлые цвета, ярко освещенные части предмета. Художник часто использует цветовые контрасты, что придает образу большую выразительность.


Карандаш – слово карандаш тюркского происхождения. Графитный стержень изготавливается из графита, пластичной огнеупорной глины и связующих веществ; стержень цветных карандашей – из каолина, бентонита, талька, связывающих веществ и различных красителей. На дереквянной оправе карандаша представляется номер и буква, означающая степень мягкости М – мягкий, Т – твердый, МТ – средний. Цифры говорят об усилении твердости. На карандашах зарубежных марок вместо М ставят В, вместо Т – Н. Графитный карандаш для крупных рисунков не пригоден. Им хорошо пользоваться для отработки деталей, проводя линии любой толщины.

При рисовании карандашом используются различные способы закрашивания: тушевка и штриховка.


Тушевка – сплошное покрытие одним тоном без нажима. Карандаш надо держать свободно, плоско по отношению к бумаге. Для получения более темного тона поверхность тушуется несколько раз. Нажим усиливать нельзя, так как образуются отдельные штрихи.


Штриховка – покрытие закрашиваемой поверхности линиями (штрихами), направленными в одну сторону. Штриховка может быть сплошной, когда линии сливаются друг с другом, или с промежутками, на расстоянии – это зависит от задач изображения.

ПРАВИЛА ШТРИХОВКИ

1. В зависимости от положения частей предмета, должно быть различное направление щтриха, иначе нарушается целостное восприятие всего изображения. Например, у цветка все лепестки штрихуются по направлению к центру.

2. Для получения оттенков одного цвета употребляется разный нажим. 

3. На округлых формах штрих изгибается по форме, в противном случае пропадает впечатление округлости.

4. При изображении предметов, в основе которых лежат передача фактуры (мох, перья, хвоя и др.)  применяется неотрывная, но редкая штриховка.
Уголь  для рисования производят из различных пород дерева, путем медленного сгорания. Мягкость его зависит от породы дерева и от способа обжига. Палочка угля сохраняет толщину и форму ветки. Уголь хорошо ложится на шероховатую поверхность и легко снимается с нее, поэтому особенно пригоден для первоначальных набросков. Основное выразительное свойство угля – бархатистость. При рисовании на тонированной бумаге хорошо сочетается с углем мел, что делает рисунок контрастным, живописным.

Сангина натуральный минерал. Искусственная сангина изготовляется из каомена и окиси железа. Применяя различный нажим или специальную растушку, можно получить разнообразные оттенки от красновато-коричневого до нежно-розового. На бумаге сангина держится непрочно и требует фиксирования. При рисовании мокрым способом закрепления не требуется. Рисунок выполненный сангиной, слегка промывается набранной на кисть водой. Но при способе фиксации теряется особый бархатный характер изображения.

Пастель – слово происходит от итальянского (пустело) и означает «мягкие цветные карандаши». Пастель производится искусственным путем из различных красок. Связующими веществами служат гуммиарабик, декстрин, молоко, сахар, соль. Иногда добавляют мел, гипс, тальк, магнезию, которые также, обладают связующими свойствами. Основные выразительные свойства пастели – нежность и бархатистость, многообразие цветовых оттенков. В больших наборах отдельные цвета представлены 10-15 палочками различных оттенков. Нажим при рисовании пастелью почти не употребляется, так как все слои, не соприкасающиеся с бумагой, все равно осыпаются. Пастель, как и сангина, может использоваться в соединении с карандашом, которым прорисовываются мелкие детали, форме придаются четкость, иногда пастель соединяется с акварелью, она создает основной фон. Рисунки пастелью легко осыпаются и требуют закрепления. В рисовании пастелью также используют мокрый способ.
Цветные восковые мелки – изготавливаются в виде небольших палочек из воска с добавлением красителей. Мелки легко ложатся на шероховатую поверхность бумаги, оставляют линию, дают мягкие очертания. По цвету, рисунок мелками ограничен, так как они почти не дают оттенков.
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