О  ПЕЙЗАЖЕ

Пейзаж – жанр изобразительного искусства, посвященный изображению природы.

Живописец-пейзажист не просто изображает то или иное состояние природы, но создавая образы природы, он передает свое отношение к изображаемому.

Художника-пейзажиста характеризует влюбленность в природу, он умеет найти красоту в самых обыденных ее видах и состояниях; проселки, мокрые луга, лесные заросли, поля, деревенские околицы. Все привлекает внимание художника.


В произведениях пейзажистов часто отражается и настроение художника в данный период его творчества: то радостное и светлое, то грустное и тревожное.


У каждого пейзажиста свое видение природы, одни и те же мотивы могут быть по- разному изображены различными художниками.


Посмотрите полотна Грабаря «Березы летом», «Березовая роща» Куинджи. Оба художника писали березовую рощу в солнечный день, но передали они это каждый по- своему.


Художники работают в разных стилях, в разной манере. Это зависит от того в какую эпоху, в какой стране они живут, и в большей степени от творческой индивидуальности живописца.

БЕСЕДА О ЛЕТНЕМ ПЕЙЗАЖЕ:


Наиболее характерны для лета – зеленые краски лесов, пестрота цветущих лугов, яркое солнце, прозрачное небо.


Поленов «Заросший пруд» изобразил уголок парка, на берегу пруда. Погруженные в тень, торжественно стоят вековые деревья, объятые покоем и тишиной. Их густая зелень не пропускает солнечных лучей. В поле зрения попадают только нижние части стволов и вся громада парка остается за пределами картины, отбрасывая тень на зеркальную поверхность пруда. Боясь нарушить возвышенный строй образа старого парка, глухого, величавого и таинственного.

Поленов изображает конкретности в характеристике его форм, намечая лишь в общих чертах окутанную легкой дымкой густую зелень его деревьев и их могучие (мощные) стволы.


Васнецов создает обобщенный образ пейзажа родной страны.


Эта картина, проникнутая глубоким идейным содержанием, типичное проявление пейзажной живописи передвижников.


На небольшом полотне обширное пространство земли и неба, бескрайние луга, перелески и пашни Родины. Она огромна и печальна убогими деревушками,  проселочными дорогами, полями, пахарем, идущим за плугом по своей полоске земли. Когда смотришь под бугром деревню, на сверкающими за лесом ленту реки, то невольно ощущаешь, сколько таких уголков разбросано на Руси. Построена картина предельно просто – земля и небо. Движение вносит по высоким кучевым облакам, гуляет  солнечный луч. И кажется, сколько бы ни скользил этот луч по русской земле все будет тоже: это Родина… (поэтический образ Родины).
БЕСЕДА ОБ ОСЕННЕМ ПЕЙЗАЖЕ:


Для осеннего пейзажа характерен свой колорит – ранней осенью среди зеленой массы деревьев и травы пламенеют красные осины, золотые березы.


Затем  в природе постепенно все меньше и меньше остается зелени.

Бывает и так, что среди осени выпадает снег, колорит становится необычайно своеобразным и выразительным, сочетается яркая листва, синее небо и белый снег.


И затем природа блекнет, колорит пейзажа меняется, резче выделяются темные силуэты деревьев на фоне опавшей листвы и хмурого осеннего неба.


Часто небо заволакивается темными тучами, которые низко наволакиваются над землей, все окутано сероватой дымкой.

А.С.Пушкин в романе «Евгений Онегин»


Уж небо осенью дышало, уж реже солнышко блистало,


Короче становился день, лесов таинственная сень,


С печальным шумом обнажалась, ложился на поля туман,


Гусей крикливых караван, тянулся к югу: приближалась


Довольно скучная пора, стоял ноябрь уж у двора.

И.Левитан «Золотая осень» стих А.С.Пушкина


Унылая пора! Очей очарованье, приятна мне твоя


Пищальная краса, люблю я пышное природы увяданье,

В багрец и золото одетые леса….

И.Грабарь изображает озимые поля и слегка тронутые желтизной дали, виднеющиеся сквозь свисающие ветви золотистые березы, роняющие свои листья и сквозь ярко-красную листву тонких ветвей рябины. Вершину березы, как и ствол рябины, мы не видим, как не видим и часть холма, на который падают осенние листья, и тем не менее эта как бы увиденная из окна часть осенней природы. Эта осень первоначальная, поэтом в которой Грабарь остается всегда.

